

Познайте слово Божье
Изучение Библии дома

Урок 4

Стр.

I. Исход (План избавления)

1. Сорок лет в Египте
 - а. Рождение Моисея (Исход 1:7-22; 2:2-10; К Евреям 11:23)
 - б. Выбор Моисея (Исход 2:14; К Евреям 11:24-29)
2. Сорок лет в Мадиамской земле
 - а. Зов Моисея (Бытие 3:1-10)
 - б. Бог называет Моисею Свое Имя (Исход 4:1-9)
3. Моисей-избавитель
 - а. Моисей предстал перед фараоном. Десять казней (Исход 7:11)
 - б. Пасха - избавление кровью (Исход 12:1-36; 1-е к Коринфянам 5:7)
 - в. Освобождение в Красном море (Исход 14:13-31; 1-е к Коринфянам 10:1-2, 13)

II. Израильтяне на Синае (Время законов)
(Исход 19:20; 20:1-17)

III. Скиния - место обращения человека к Богу
(Исход 25:8)

1. Двор Скинии (Исход 27:9-19)

IV. Жертвенник (Исход 27:1-8)

V. Чаша омовения (Исход 30:18-21)

VI. Святое место (К Евреям 9:1-2)

1. Золотой светильник (Исход 25:31-40)
2. Столы с хлебами (Исход 25:23-30)
3. Алтарь с благовониями (Исход 30:1-10)

VII. Святая святых (За завесой) (К Евреям 9:3-5; Исход 25:10-22)

VIII. От скинии к кресту (К Евреям 9)

Урок 4

Таблица 1

I. ИСХОД - ПЛАН ИЗБАВЛЕНИЯ

Около четырех веков прошло с тех пор, как израильтяне пришли в Египет во времена Иосифа. "А сыны Израилевы разплодились, и размножились, и возросли и усилились чрезвычайно, и наполнилась ими земля та. И восстал в Египте новый царь, который не знал Иосифа" (Исход 1:7-8). Новый фараон поставил над израильтянами суровых надсмотрщиков и отправил их на тяжелые работы в поля и на строительство городов и городских стен. Эта история очень символична. Избавление израильтян от рабства иллюстрирует план спасения Богом падшего человечества. Первое послание к Коринфянам (10:1-11) учит нас, что мы можем рассматривать исход из Египта, как пример для нас сегодня.

1. Сорок лет в Египте а. Рождение Моисея

Фараон стал бояться, что евреи восстанут и свергнут власть египтян, поэтому он приказал акушеркам убивать при рождении всех новорожденных евреев-мальчиков.

"Но повивальные бабки боялись Бога, и не делали так, как говорил им царь Египетский; и оставляли детей в живых" (Исход 1:17).

Тогда фараон приказал своему народу истребить еврейских мальчиков-младенцев, бросив их в реку (Исход 1:22).

своем доме. Но это не могло дольше продолжаться, и его мать, сделала корзинку, обмазала ее смолою и асфальтом, чтобы она не пропускала воду, и стала укрывать ребенка в тростнике у реки. Ее сестра Мириам следила за маленьким Моисеем с берега.

Однажды дочь фараона пошла на реку мыться и увидела в тростнике корзинку. Она велела принести ее к ней. Когда она открыла ее, Моисей заплакал, и дочь фараона пожалела его. Она велела взять ребенка во дворец, тогда Мириам предложила найти кормилицу-еврейку для ребенка. "Дочь фараонова сказала ей: возьми младенца сего и вскорми его мне; я дам тебе плату. Женщина взяла младенца и кормила его" (Исход 2:9). Этой женщиной была мать младенца. Она взяла его домой, кормила его и еще получала плату за кормление собственного сына. "И вырос младенец, и она привела его к дочери фараоновой, и он был у нее вместо сына (Исход 2:10). Та самая река, которая могла стать гибелью для Моисея, стала его спасением, точно так, как Иисус становится нашим Спасителем, а не Судьей, если мы следуем Его плану по спасению нас.

Во время кризиса Гражданской войны, фермер из Нью-Йорка был призван в армию. Его жена умерла, оставив его единственным кормильцем малолетних детей. Он не знал, что делать. К нему пришел молодой сосед, не имеющий семьи, и предложил идти в армию вместо него. Ради семьи фермер согласился. Его друг отправился на войну и в первом же сражении был убит. Эта новость дошла до Нью-Йоркской фермы. Фермер взял своих лошадей и отправился на поле битвы. Там он искал тело своего друга до тех пор, пока не нашел. Он привез его домой и с заботой похоронил на дворе деревенской церкви. Из скалы он вырубил камень, на котором написал слова: "Он умер за меня".

б. Выбор Моисея

Много лет спустя, когда Моисей стал взрослым, вышел он как-то к собратьям своим и увидел, что египтянин бил еврея. Он убил египтянина и спрятал его в песке. На следующий день он встретил двух евреев, дравшихся друг с другом. Когда он попытался разнять их, один еврей сказал ему: "Кто поставил тебя начальником и судьею над нами? не думаешь ли убить меня, как убил египтянина?" (Исход 2:14). Моисей действовал так, будучи движимым волей Божьей, но его попытки руководить были отвергнуты людьми. В это время он был не готов еще для миссии, которую он будет выполнять позже. (См. также Послание к Евреям 11:23-29).

2. Сорок лет в Мадиамской земле

Моисей понял, что об убийстве стало известно, и, боясь гнева фараона, он убежал в землю Мадиамскую. Там он повстречал Сепфору, почь Мадиамского священника Иофора, и женился на ней.

а. Зов Моисея

Однажды, когда Моисей пас овец, он заметил горящий куст. Рассмотрев его поближе, Моисей удивился тому, что куст горел, но не сгорал. Бог позвал его из горящего куста и призвал его выполнить дело его жизни. Бог сказал, что он слышал плач своего народа и что Он использует Моисея для того, чтобы вывести людей из рабства в землю обетованную.

б. Бог называет Моисею Свое Имя

Моисей выразил сомнение в том, что он может выполнить такую задачу. Тогда Бог велел Моисею бросить на землю жезл, который был у него в руке. Когда он сделал это, жезл превратился в змею. Бог велел взять ее за хвост, и в руках Моисея она снова превратилась

в жезл. Потом Бог велел Моисею положить руку за пазуху. Взнув ее, Он увидел свою руку, побелевшую от лепры. Бог велел положить руку снова за пазуху. Когда на этот раз Моисей вынул руку, она была исцелена. Так Бог продемонстрировал ему, что он может победить все на своем пути. Также, как верующие люди сегодня могут полностью верить Господу, что Он победит дьявола, мир, и плоть.

3. Моисей-Избавитель

а. Моисей предстал перед фараоном. Десять казней

Моисей послушался Бога, вернулся в Египет, пошел к фараону и сказал ему то, что сказал Бог: "Отпусти народ мой". Фараон желал держать евреев в рабстве и восстал против Божьей воли. Бедствия пришли в Египет в виде десяти казней, посланных Богом.

Большое значение имеет то, что Бог для того, чтобы продемонстрировать Свою великую власть, использовал вещи, которым поклонялись египтяне, - лягушек, стада животных, солнце, реку Нил. После каждой из первых девяти казней Фараон соглашался отпустить евреев, но каждый раз позднее он менял свое решение. Его обманы навлекли приход самой ужасной казни.

б. Пасха - избавление кровью

Господь велел Моисею сказать всем израильтянам, чтобы они взяли на каждую семью по молодому ягненку мужского пола, не старше года. Он сказал им, что надо будет заколоть ягненка, помазать его кровью дверные косяки и перекладины каждого дома. Затем они должны были зажарить ягненка на огне и съесть той же ночью с пресным хлебом и горькими травами. Они также должны были есть с поспешностью, в обуви на ногах, будучи подпоясанными и с посохом в руках, потому что за этим должно было последовать время уходить из Египта. В полночь Господь прошел по земле Египетской и убил всех первенцев в домах, двери которых не были помечены кровью. Когда Он видел кровь на косяках, он пропускал этот дом, и его обитатели оставались нетронутыми.

Спасение в те времена зависело от крови Агнца, Иисуса Христа. "Ибо Пасха наша, Христос, заклан за нас" (Первое послание к Коринфянам 5:7). Кровь Иисуса должна быть помазана в знак послушания Евангелию. Если Господь не находил отметок кровью на дверных косяках, результатом была немедленная смерть. Кровь невинного ягненка является символом крови Агнца Божьего, который освобождает от духовного рабства.

в. Освобождение в Красном море

Фараон наконец согласился отпустить евреев. Господь вывел их из Египта с помощью огненного столба ночью и столба облака днем (Исход 13:21). Но после того, как люди покинули Египет, фараон опять поменял свое решение и послал армию вслед за израильтянами. Бог привел израильтян к Красному морю. Когда люди увидели приближающиеся к ним фараоновы колесницы, они закричали на Моисея. Моисей сказал им: "Не бойтесь, стойте и увидите спасение Господне, которое Он сделает вам ныне; ибо Египтян, которых видите вы ныне, более не увидите во веки" (Исход 14:13). Моисей поднял свой жезл, и Господь гнал море сильным восточным ветром всю ночь (Исход 14:7-21). Люди шли посередине моря по суша, а вода стояла с обеих сторон стеной. В любой ситуации Господь найдет путь для спасения своих людей. (См. Первое послание к Коринфянам 10:13). Египтяне гнались за израильтянами, но как только те пересекли море, Господь велел Моисею простереть руку над морем. Воды обрушились на египтян, и все они оказались потоплены. "И увидели Израильтяне Египтян мертвыми на берегу моря" (Исход 14:30). Спасение - это процесс, когда человек

вызывается из греха и делается дитем Бога.

Представьте себе сцену горящего дома, со скрипкой Стравиниуса внутри. Любителю музыки, знающему, что ценная скрипка находится в этом доме, с риском для себя удается вынести инструмент из огня. Это спасение. Скрипка, тем не менее, повреждена огнем. Любитель музыки относит ее к мастеру. Он восстанавливает скрипку, понимая, какую ценность представляет собой обгоревший инструмент. Теперь скрипка не только отнята у огня, но и ее корпус восстановлен. Великий виолончелист берет ее в руки, настраивает, и она начинает говорить с нами. Это спасение! Полное спасение скрипки заключается в выносе ее из огня, реставрации, настройке, словом, в возвращении ей тех свойств и качеств, которые были задуманы и воплощены в ней ее создателем.

Иисус Христос спасает от греха и смерти. Он воскрешает души и наполняет сердца новой песней.

Египет означает рабство, грех, Красное море - место крещения: "...отцы наши... все крестились в Моисея в облаке и в море" (Первое послание к Коринфянам 10:1-2). Из будущей лекции вы узнаете, что прийти на землю обетованную - означает получение обещания Бога. Были битвы, в которых надо было биться, стоять лицом к лицу с гигантами и сокрушать стены. Так мы видим Божий план спасения: избавление (исход из Египта), крещение (переход через Красное море) и движение к обещанию Бога (Святой Дух).

Таблица 2

II. ИЗРАИЛЬЯНЕ НА СИНАЕ (ВРЕМЯ ЗАКОНОВ)

Моисей привел Израиль с Красного моря в дикие места Синай. Когда они пришли в Мерру, они нашли горькую воду, непригодную для питья. Тогда люди высказали свое недовольство Моисеем, и Бог показал ему дерево. Моисей срубил его и опустил в воду, и она стала сладкой. Иногда жизнь может быть горькой. Но Иисус – это дерево, которое может сделать сладкой любую жизнь.

Через три месяца после выхода из Египта евреи пришли к горе Синай. Люди оставались там на протяжении года. То, что произошло у горы Синай, считается началом национальной истории Израиля. Завет, который Бог сделал Аврааму и подтвердил Исааку и Иакову, стал заветом нации.

У горы Синай Бог дал Моисею закон, который включает Десять заповедей, а также другие моральные, церемониальные и гражданские уставы. Бог замыслил для Израиля жить по этим законам, пока не придет в назначенное время Иисус. "Закон был для нас детоводителем ко Христу, дабы нам оправдаться верою" (Послание к Галатам 3:24). Законы указывают на грех и недостатки всех человеческих устремлений жить свято без вселившегося Божьего Духа. Бог также дал Моисею план скинии, которая была местом физического присутствия Божьего духа среди людей Израиля.

Урок 4

Таблица 3

III. СКИНИЯ - МЕСТО ОБЩЕНИЯ ЧЕЛОВЕКА С БОГОМ

Когда Господь дал Моисею план скинии на горе Синай, Он велел следовать буквально Его инструкциям по строительству (Исход 25:1-9). Скиния была не только местом для моления в пустыне. Ее конструкция и планировка были тенью спасительной работы Христа также, как и пример спасения церкви в настоящее время.

1. Двор скинии

Двор скинии был примерно 150 футов длиной и 75 футов шириной. Он имел одни ворота с восточной стороны. Четыре столба поддерживали завесы четырех цветов: фиолетового, красного, голубого и белого. Войти во двор скинии можно было только через ворота. Также, как найти единственный имеющийся путь спасения можно лишь через Иисуса Христа. (От Иоанна 9:10).

Внутри двора был медный алтарь, медный умывальник и сама скиния. Скиния была примерно 15 футов высотой, 15 футов шириной и 45 футов длиной. Она заключала в себе святилище и Святая Святых. Эти две комнаты были отделены друг от друга занавесом голубым, фиолетовым и красным. В святилище находился золотой светильник, стол с хлебами и алтарь с благовониями. В Святая Святых был ковчег спасения. Там между двумя золотыми херувимами, стоящими на крышке ковчега, называемой место милости, поселился Дух Божий. Конечно, Бог вездесущ, то есть присутствует везде, но Он провозглашал Свою славу там, чтобы показать заветные отношения с Израилем. Бог всегда хотел жить рядом со своими людьми, но грех разлучил человечество и Бога. Со Дня Пятидесятницы, пятидесятого дня после смерти Христа, Бог живет в сердцах Его людей в новой и замечательной форме. "Разве не знаете, что вы храм Божий, и Дух Божий живет в вас?" (Первое послание к Коринфянам 3:16).

Урок 4
Таблица 4

IV. ЖЕРТВЕННИК

Священник проходил в скинию мимо жертвенника, где возлагал жертву за грех. Алтарь был примерно семь с половиной футов в длину и столько же в ширину и четыре с половиной фута в высоту. Он был сделан из дерева акации и покрыт медью. Здесь происходило жертвоприношение и проливалась кровь. Алтарь олицетворяет смерть Иисуса, заплатившего жизнью за наше спасение. Он также указывает на необходимость покаяния, которое отождествляет смерть Иисуса и нашу собственную смерть за грех и самоволие. Любой должен подступать к Богу через покаяние. Иисус сказал: "Но если не покаяетесь, все также погибнете" (От Луки 13:3).

Алтарь был непременной принадлежностью скинии и имел большое значение для обряда. Его располагали сразу перед воротами во дворе скинии. Он был первым предметом, который попадал на глаза молящемуся, когда тот приходил во двор поднести свою жертву Господу. Алтарь не был спрятан в укромном месте двора, убран подальше от взглядов людей и не стоял внутри скинии, где лишь немногие могли бы приблизиться к нему. Напротив, он стоял на видном месте, где любой мог подойти к нему.

Золотой подсвечник, стол с хлебами и алтарь с благовониями, которые были внутри скинии, могли видеть только священники. А в Святая Святых не разрешалось входить никому, кроме первосвященника, и даже он мог делать это только раз в году в День Искупления. Алтарь же, напротив, был ясно видим извне. Более того, никто не мог войти в Святое место, не миновав эту святую эмблему, где приносилась в жертву кровь животных. Алтарь учит, что никто не попадет на небеса без крови Иисуса, который стоит как жертвенный алтарь за всех, кто обращается к Богу (От Иоанна 14:6).

Это был не просто алтарь, который делал доступным для

молящегося Святое место путем освобождения от грехов, за которые должна быть принесена жертва на алтарь. Связь алтаря со всеми другими моментами службы в скинии и предметами, находившимися в ней, была корнем дерева, сердцем организма, фундаментом здания. Все внутри, даже медная чаша для омовения перед дверью в скинию, зависело от того, какая работа была проведена у алтаря.

Без алтаря, все остальное, даже самое великолепное, было бесполезным.

Все священники, их одежда, священные сосуды и все остальное было непригодно для службы до тех пор, пока кровь не была пролита на медный алтарь, пока они не дотронулись до нее и не освятились ею.

Вот история о кресте Христа, о Голгофе. Нет прощения, праведности, мира, божьей милости, благословения и нет спасения без жертвы на Кресте. Алтарь символизирует пролитие крови и смерть Христа. Без пролития крови нет отпущения грехов. (Послание к Евреям 9:27).

Огонь над алтарем никогда не угасал. (Левит 6:13). Нет часа, дня или ночи, когда бы грешник не мог найти искупление Голгофы.

Урок 4

Таблица 5

V. ЧАША ОМОВЕНИЯ

Прямо перед дверью в скинию стояла медная чаша для омовения, где священник должен был мыть свои ноги и руки. Бог велел священникам делать это "чтобы им не умереть" (Исход 30:21). Во время их первого посвящения в духовенство священники должны были мыться полностью. Омовение означает очищение от грехов, которые мы имеем, крещение в Христа. Первое мытье в водах крещения предназначено для искупления грехов (Деяния 2:38) и последующего очищения (Первое послание Иоанна 1:7). При нашем крещении Бог смывает наши грехи (Деяния 22:16). Иисус сказал: "Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать осужден будет" (От Марка 16:16). "Так и нас ныне подобное сему образу крещение...спасает" (Первое послание Петра 3:21). "Но омылись, но освятились, но оправдались именем Господа нашего Иисуса Христа" (Первое послание к Коринфянам 6:11). См. также Исход (30:18-21).

"Сделай умывальник медный для омовения и подножие его медное, и поставь его между скинией собрания и между жертвенником, и налей в него воды; И пусть Аарон и сыны его омывают из него руки свои и ноги свои. Когда они должны входить в скинию собрания, пусть они омываются водою, чтобы им не умереть; или когда должны преступать к жертвеннику для служения, для жертвоприношения Господу" (Исход 30:18-20). Чаша была помещена между алтарем, где приносилась жертва, и скинией, где священники совершали богослужение, и Господь снисходил к ним (Исход 40:30).

В Новом Завете спасение, покаяние приходит первым, это - смерть с Христом, смерть за грехи. Потом приходит крещение водой - омовение и погребение с Христом (Послание к Римлянам 6:3-4).

VII. СВЯТОЕ МЕСТО

В Святом месте был золотой светильник, алтарь с благовониями (жертвенник курения) и стол с хлебами. Эти вещи говорят об Иисусе Христе и о нашей жизни в Христе через пребывание Святого Духа.

1. Золотой светильник

Светильник был сделан из чистого золота, имел семь ветвей, выходящих из вертикальной основы. Он был единственным источником света в скинии. Он говорит нам об Иисусе, который является истинным Светом. Также, как светильник был сделан из "битого" золота, так и Иисус сначала был побит, прежде чем мы смогли получать Его свет. Священник должен был иметь свет, который помогал бы ему во время богослужения, также как мы должны быть ведомы светом Духа в истинном богослужении. (См. Исход 25:31-40).

2. Столы с хлебами

Стол с хлебами был примерно три фута в длину, восемнадцать инчей в ширину и двадцать семь инчей в высоту. Он был сделан из дерева акации и покрыт чистым золотом. На столе было двенадцать буханок пресного хлеба, которые ел старший священник и его сын в Святом Месте. Хлеба являлись пропитанием для священника. Это говорит нам об Иисусе, Хлебе Жизни, и об Его Слове, которое является пищей для души. Также, как на столе демонстрируется хлеб, так Христианская жизнь показывает Иисуса умирающему миру (См. Исход 25:23-30).

3. Алтарь с благовониями

Алтарь с благовониями (жертвенник для курения благовоний) тоже был сделан из дерева акации и покрыт золотом. Благовония подносились Богу каждое утро и каждый вечер, также, как мы должны

молиться каждый день. Аромат благовоний поднимался вверх, когда они поджигались на огне, также, как до Бога доходят наверх слова "усиленной молитвы праведного" (Послание Иакова 5:16). Огонь для алтаря с благовониями брался из жертвенника, символизируя, что перед тем, как начать молиться, должна быть принесена жертва за грех и за себя. Алтарь находился перед завесой, которая отделяла Святое место от Святых Святых. Молитва - замечательный момент, когда мы ощущаем присутствие Бога. (См. Исход 30:1-10).

VII. СВЯТАЯ СВЯТЫХ

За занавесом на запад от Святого Места находилась Святая Святых, которая была обиталищем Бога. В Святая Святых находился Ковчег завета с покрывшимся цветами жезлом Аарона, каменными таблицами или скрижалями завета (Десять заповедей) и золотым сосудом с манной. Святая Святых - это обиталище Самого Бога, которое мы ощущаем в нашей жизни сегодня при крещении Святым Духом.

Цветущий жезл - печать Христа, показывающего нам чудо новой жизни. Ааронов жезл пустил почки, затем на нем распустились цветы и появился миндаль, утверждая Аарона в его священстве. (*Числа 17:8*). Золотой сосуд с манной был напоминанием о чудесных возможностях Бога удовлетворить нужды Его детей во время их скитаний в пустыне. Законы, написанные на скрижалях завета, давали указания Господа народу Израиля. На верху ковчега находилось место милости, сделанное из чистого золота. Место милости имело пятна крови невинной жертвы. Это символизирует искупление смертью Христа. "Он спас нас... по своей милости" (*К Титу 3:5*). Место милости было Божьим троном для его народа.

Скиния находилась в центре поселения всех племен Израилевых. Бог, церковь и Его воля должны быть также в центре нашей жизни. Когда Израиль путешествовал, ковчег несли перед народом, также, как мы следуем за Господом. Когда Иисус умер, завеса храма была разорвана на две части сверху донизу, открыв подход к трону Бога. Разорванная завеса олицетворяет две вещи: каждый человек имеет теперь прямой доступ в обиталище Бога, и Слава Божья теперь открыта, а потому каждый может преисполниться Духом Божиим.

Урок 4
Таблица 8

VIII. ОТ СКИНИИ К КРЕСТУ

"Закон был для нас детоводителем ко Христу, дабы нам оправдаться верою" (К Галатам 3:24). Задачей и целью закона был Крест Христа. Вещи, показанные Моисеем, указывают на Того, кто должен был прийти - Иисуса. Вообще, все предметы Скинии указывают на Иисуса и Его искупительную работу во имя нашего спасения. Во дворе стоял медный алтарь, первый предмет, к которому подходил священник на своем пути к Святому Месту. Медная чаша для омовения стояла между алтарем и дверью в Скинию. Перед тем, как войти в Святое Место священник видел золотой светильник с семью подсвечниками, стоявший по одну сторону от скинии. Прямо напротив золотого светильника стоял стол с хлебами, а за ними в центре скинии и перед занавесью был алтарь с благовониями. Жертвенный алтарь представляет Иисуса Христа как жертву за наши грехи и напоминает нам, что мы должны умереть с ним в покаянии.

Чаша для омовения олицетворяет очищение от греха, которое дал нам Иисус и которое мы испытывали крестясь водой во имя Его. Хотя Он был безгрешен, Он был окрещен, чтобы показать нам пример, которому мы должны следовать. Скиния сама является символом Бога, находящегося вместе с Его народом. Иисус был Богом во плоти, идущим в этот мир, чтобы быть нашим спасителем (От Матфея 1:21,23). Через Его смерть мы можем получить Святой Дух и тем самым молелью, в которой Бог существует и теперь.

Светильник олицетворяет Иисуса как Свет мира, и более того, нашу позицию сегодня, как освещающих мир. Стол с хлебами олицетворяет Иисуса, как Хлеб Жизни, и в более широком смысле, Его Мир, который является нашим ежедневным духовным хлебом. Алтарь с благовониями олицетворяет молитву, во-первых, за Иисуса, который, подчиняясь воле Бога, вступил и умер за нас, и, во-вторых, нашу ежедневную жизнь в молитвах. И, наконец, Святая

Святых, ковчег завета и место милосердия учат нас, что Иисус полностью искупил наши грехи и тем начал новый завет, показывающий нам прямой путь к Богу, делающий через крещение Святым Духом присутствие Бога ощущимым для нас, и делающий нас способными войти в святую жизнь.